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SHAMIR, RIVEST UND ADLEMAN

Aufgabe 34 (Verschliisselungsverfahren)

e Was ist der Unterschied zwischen Substitutions- und Transpositionschiffren?

e Was ist der Unterschied zwischen monoalphabetischen und polyalphabetischen Chiffren?
Warum sind Letztere schwerer zu entschliisseln?

e Beschreiben Sie den Unterschied zwischen symmetrischen und asymmetrischen Verschliisse-
lungsverfahren.
Aufgabe 35 (Casar-Verschliisselung)

Entschliisseln sie folgenden Text, der mithilfe der Céasar-Verschliisselung verschliisselt wurde:

Tnam Tnyyvra vfg iba qra Eézrea orfrgmg...
Tnam Tnyyvra? Arva! Rva iba haorhtfnzra

Tnyyvrea oridyxregrf (Qbes udeg avpug nhs,
qrz Rvagevatyvat Jvqrefgnaq mh yrvigra.

Aufgabe 36 (Faktorisieren ist schwerer als Multiplizieren)

Losen Sie folgenden Aufgaben ohne Taschenrechner und stoppen Sie, wieviel Zeit sie jeweils
bendtigen:

e Multplizieren Sie 31 mit 67.

e Finden Sie einen Faktor von 1961 oder zeigen Sie, dass 1961 prim ist.

Diskutieren Sie das Ergebnis.



Zusatzaufgabe (Vigenere Chiffre)

Entschliisseln Sie folgende Botschaft, die mit der Vigenere Chiffre und mit Schliissel klausur

verschliisselt wurde.

MM MmO O WL T - 0 JEZ oL SN D= S

= (=M am OO0 WWw 80T — 2y =200 d0F k-3 == =
m o f=o=rma DO 0 WL T -0 =2 00 3 F 0D ==
H S ExsNamU0O0OWL O —ox =200 O0FwRFDI=
.Mm > (= =M a o O0We 0T — 2 =2 00 3K MmEe>D
H oS (D= = =M am OO0 WL — =¥ 1= Oon O3 o
m = (2= 2= =M< o0 O0Ww T -2 1= 0o 30 m
m (- D = = o= am O O0WL I - oy =S OO
W g (WD == =>mM-=amb00 wWw I —-% 1= 0o
._.w, O ([0 mEF 2= == >®MN om0 W — =2 1= 00
m O (o O mpEF 2D >= =>rMab 00 WwwmI-— % J10=20
c.m O (oL O Wk D> = X =MNaboowe 0 -5 x ==
% = (o0 dXwmpE D> = ==Mobh00WwwomI— - x Jd=
W E EzZzonL 0 M- D> = ==Ma 000w — o
..md - [ =200 0wk D >===3>M=mM®0DO®U0Wwuw:hI— 2
B ¥ ¥ 0= Z oL - D> Mx=MaD0nWw oI — o
S = A= Z2 o0 00 - D> 2 x> MNamO 0w oI —
M - |—mmx JO=EZ o O WE D> = X =MNaDoown oI
m T |T —-x 4= Z2 00 00 Wk 2 == ==MN.om0C0wwd
M.. 0 (I — 0 0= Z OO0 CFWE D> S == a DO O W
W L LT — % 1= Z2 00 0K W D === MNaomOouw
m Ww (Wt T —">2 ¥ 0= 00 30 k- D == =>/R D00
o, O (ODww DT — =% 1= 00 30 k3D == 23>MRamd
."Iw_ U (0o WL 0T - o J=EZ 0oL mE- D> = M= MNaD
=] M (om0 0O Www oI — =% 0==2 00 3K b D == 0> M-
m < (=m0 0w 0 — 0¥ 0= 00 dF®0RFD == ==~

—_—

£ 4

g3l m0owWLOI -—Sx¥ J=Z003 WD = e o M

=

<3

Das “Vigenere-Quadrat” zur Ver- und Entschliisselung mittels der Vigenere Chiffre.



